

В диссертационный совет Д 999.017.03, созданный на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет имени А.И. Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет» (236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Безручко Евгения Валерьевича на тему «Преступления, посягающие на безопасность здоровья человека: теоретико-правовое исследование», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Тема диссертационного исследования несомненно является актуальной, несмотря на то, что данные официальной статистики свидетельствуют, что в последние годы преступные посягательства против здоровья человека имеют отрицательную динамику, однако их доля в структуре преступности по-прежнему велика. Существенный вред общественным отношениям, обеспечивающим охрану здоровья человека, причиняют преступные посягательства, предусмотренные в главе 16 УК РФ, а также преступления, расположенные в других главах уголовного закона, при совершении которых причиняется вред здоровью. Не мало проблем возникает и в судебно-следственной практике при решении вопроса о квалификации рассматриваемых преступлений. Одной из причин этого, как справедливо отмечает соискатель, является наличие значительного количества оценочных категорий (с. 4 автореферата).

Действующий уголовный закон содержит достаточно широкий перечень составов преступлений, предусматривающих ответственность за посягательства на здоровье человека. Автор совершенно обосновано провел комплексное исследование всех преступных посягательств в результате, которых

причиняется вред здоровью, не зависимо от того выступает ли он основным объектом противоправного деяния либо факультативным.

Сказанное подтверждает актуальность диссертационного исследования, в связи с чем существует потребность в разработке эффективных мер уголовно-правового воздействия на данную сферу правоотношений.

Целью диссертационного исследования является выработка концептуальных положений теории уголовно-правового обеспечения безопасности здоровья человека и подготовка научно обоснованных предложений по совершенствованию комплекса мер по противодействию преступлениям, посягающим на безопасность здоровья человека (с. 6-7 автореферата). Полагаем, что поставленная автором цель безусловно является одной из приоритетных для российского законодателя и правоприменителя. При этом отметим, что диссидентант успешно достиг поставленной цели.

В представленном автореферате отражена структура проведенного научного исследования, отражающая основные положения работы.

Автором с учетом предмета исследования верно были избраны методы его проведения. Методологическую основу диссертационного исследования составили общие и частные методы научного познания, такие как диалектический, статистический, системный и логические научные приемы сравнительного анализа, синтеза, гипотезы, а также сравнительно-правовой и структурно-юридический (с. 7-8 автореферата). Применение данных методов позволило автору успешно решить поставленные задачи (с. 7 автореферата).

Результаты проведенного исследования представляются достоверными, о чем свидетельствует обширная эмпирическая база, которую составили статистические сведения ГИАЦ МВД России о состоянии преступности, о лицах, совершивших преступления, статистические сведения Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации за 1997 – 2017 гг., материалы опубликованной судебной практики Верховного Суда Российской Федерации.

Также при проведении исследования было изучено 550 приговоров, использованы результаты социологического исследования – автором проведен экспертный опрос 203 судей, сотрудников прокуратуры, Следственного комитета Российской Федерации, МВД России, судебно-медицинских экспертов, адвокатов, а также педагогических работников и научных сотрудников высших образовательных учреждений юридического профиля по вопросам правовой оценки преступлений, посягающих на безопасность здоровья человека (с. 8-9 автореферата).

Не вызывает сомнений и научная новизна исследования, поскольку автором сформулирована совокупность новых результатов и положений, касающихся уголовно-правового обеспечения безопасности здоровья человека (с. 9-10 автореферата). Заслуживает внимания предлагаемая автором впервые классификация преступлений, посягающих на безопасность здоровья человека.

Представляют научный интерес положения, выносимые диссертантом на защиту. В частности, заслуживает внимания точка зрения автора, изложенная в первом положении, относительно объекта преступного посягательства, который предлагается рассматривать с позиции обеспечения безопасности здоровья человека от преступных посягательств.

Бесспорным плюсом диссертации как для дальнейших теоретических исследований, так и для правоприменительной практики, является данное автором в четвертом положении, выносимом на защиту, определение причинения вреда здоровью. Понятия, сформулированные соискателем в пятом и шестом положениях, также вызывают определенный научный и практический интерес. В седьмом положении содержится обоснованное предложение соискателя о расширении перечня органов, утрата которых либо их функций подпадает под признаки тяжкого вреда здоровью.

Предложения Е.В. Безручко о внесении изменений в законодательство, изложенные в восьмом положении, выносимом на защиту, имеют своей целью совершенствование действующего Уголовного кодекса Российской Федерации и практики его применения.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования не вызывает сомнения. Исходя из содержания автореферата структура диссертации представляется достаточно логичной, включает в себя введение, пять глав, объединяющих двенадцать параграфов, заключение, список литературы и приложения. Такая структура работы позволила автору достичь цели и решить поставленные задачи исследования.

Однако в представленном автореферате имеется ряд положений, которые вызывают дополнительные вопросы к соискателю. Так, сомнение вызывает предложение о внесении изменений в ст. 2 Уголовного кодекса Российской Федерации, где в качестве задач уголовного законодательства по охране общественных отношений, благ, интересов от преступных посягательств, автор предлагает закрепить обеспечение безопасности здоровья человека в Российской Федерации. Это приведет к чрезмерной детализации и конкретизации основ уголовного законодательства.

В ходе публичной защиты требуют также дополнительной аргументации предложенные автором в восьмом и десятом положениях, выносимых на защиту, изменения в структуре уголовного закона, а также переименования глав.

Однако, высказанные суждения в целом не влияют на высокую положительную оценку работы.

На основании изложенного полагаем, что диссертационное исследование Безручко Евгения Валерьевича, выполненное на тему: «Преступления, посягающие на безопасность здоровья человека: теоретико-правовое исследование», судя по содержанию автореферата диссертации и публикациям автора, представляет собой самостоятельное завершенное исследование, в котором решена научная проблема, имеющая важное значение для развития уголовно-правовой науки, соответствует требованиям, сформулированным в п.п. 9 и 10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. от 01.10.2018), а ее автор достоин присуждения ученой степени доктора юридических наук по

специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв подготовлен профессором кафедры уголовного права и криминологии ФГКОУ ВО «Восточно-Сибирский институт МВД России» доктором юридических наук, доцентом Е.В. Роговой.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовного права и криминологии ФГКОУ ВО «Восточно-Сибирский институт МВД России» (протокол № 6 от 4 февраля 2019 г.).

Начальник кафедры
уголовного права и криминологии
ФГКОУ ВО «Восточно-Сибирский
институт МВД России»
кандидат юридических наук, доцент

Е.А. Таюрская

Информация об организации:

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Восточно-Сибирский институт Министерства внутренних дел Российской Федерации» (ВСИ МВД России).

Почтовый адрес: 664074, г. Иркутск, ул. Лермонтова, 110

Электронный адрес: press_vostsib@mvd.gov.ru

Тел.: 8 (3952) 42-26-07

Подпись Е.А. Таюрской заверяю.

Врио начальника ОК ФГКОУ ВО ВСИ МВД России

подпись Е.А. Таюрской



А.И. Садыкова